

சங்கரரின் உலகு பற்றிய நோக்கு

— நா. குானகுமாரன் —

மனிதனானவர் தன்னைப்பற்றி அகலுதான் யாரும் உலகினைப் பற்றி ஏதும் ஏடுகொள்கலினை உருவாக்காது எனவே அன்றிச் சித்திரிக்கவே முடியுமென. இவ்வெடுகொள்கலைப் பின்னவியாகக் கொண்டு இராதாமெடுக்கலையும் மெய்யியலானது நாம் யாரும் உலகினைப் பற்றி விபரிக்க முடியுமென்றதனைக் கட்டுகின்றார். 1 மெய்யியலானது இங்குமெய்யியலாகக் பற்றி ஆராய்வுமென. இத்தனை வித்துவான்களுக்கே உரியதாகும். ஆனால் மெய்யியலானது யாழ்வின் நோக்கம், யாழ்ப்பாடு, பிரபஞ்சம், இருப்பு பற்றிய ஒரு காட்டுமென அளிக்கின்றது.

சங்கரரின் உலகு பற்றிய நோக்கானது சங்கரரின் அத்தனை நோக்கத்தினை அடிநிலையாகக் கொண்டு விளக்க முற்படுகின்றது. சங்கரர் போல சாங்கியர், துவையதிகள், விஸ்டாத்துவதிகள், சைவசித்தாத்திகள், சமணர் போன்ற பல தத்துவவாதி களும் பச்சேனானவனைப் உலகு பற்றிய ஏடுகொள்கலைக் கொண்டுபுத்தனர். சங்கரர் வேத உபநிடதங்களினை ஏற்று எனவே மரபுக்குரியவராக இருந்த நிலையில் அவரது சித்தனைச் சேர உபநிடத மரபுகள் என்ற எல்லைக் கொட்டுகின்ற அடங்கிய ஓர் ஏடு நோனாகவும் அமைப்பினைப்பெய்த அடியும் உலகியானதாயிற்று. எனவே வேத உபநிடதம் உறும் கருத்துக்களுக்கு ஏற்றும் நுணுகாத வகையிலும், பெருமைச் சித்தனைக்கும் ஒழியாகாத தர்க்கச் சித்தனைக்கும் பெருக்குவதான முறையிலும் சங்கரரது கருத்துக்களான அமைய வேண்டிய தாயிற்று. எனவே சங்கரர் கட்டிய உலகு பற்றிய கருத்தினைத் தர்க்கச்சித்தினை நோக்கி

குறையில் அவர் தின்றவட்டத்தின் பின்னவியையும் மனத்தினைக் கொண்டு நோக்குவது யார் பண்புதானும்.

1 பெரும்கான இத்திப தரிசனங்கள் உலகு, உயிர், இறைவன் என்பதும் ஒன்று அம்சங்கள் பற்றிய கருத்துக்களினை ஏடுகொள்கலினை முயல்கின்றன. இம் விளக்கங்கள் விளக்கமுடையவே இவற்றினைப்பற்றி நனைப் வேறுபாடான தத்துவ நிலைப்பாடு களினை இவருயில் இனக்கண்டு கொள்ளலாம். சங்கர வேதாத்தமும் இவற்று விளக்கங்கள். இம் முறையில் உயிரும், இறைவன் நோடியாகப் பிரத்தியட்சப் பிரயானத்திற்குப்பாடானது அதனை அமைப்பமுடியாததும். இவற்றைச் சீர்த்து திபர். சீர்த்து திபர். உலகத்தினை ஏடுகொள்கலினைப் பெரும்கான ஏற்று திபர். நோடியாக நாம் உலகினைக் காண்கின்றோம்; அனுபவிக்கின்றோம். யார் இதன் உண்மை தர்க்கம் ஆதாரப்படுத்தப்பட்டதாக ஏற்றின்றனர்.

2 சங்கரரும் உலகு, உயிர், இறைவனியை ஒன்று அம்சங்களையும் ஆராய்ப்போது சீர்த்து விளக்கலினை ஏற்றின்றார். அதே வேளை தியாபத்தின் மும் உட்பெருகின் ஒன்றி என்பதனை நிலைநாட்ட முயல்கின்றார். விளக்கினை ஏற்றும் நிலையில் தியாவும், அனுபவம் ஆகியவற்றையும் இணைத்து நோக்கும் சங்கரரின் தன்மையானது பிரதாரணிய உபநிடதம் கட்டும் கருத்திற்கு அன்புச் செல்கின்றது. 3 சங்கரர் நோக்கில் பிரயம், அதாவது இறைவன்தே உள்பொருளாகும்; உண்மைப்பொருளாகும். இதனானவே அவர் காட்டும் அத்தனை இரண்டிற்று

எனும் பொருளை மையமாகக் கொண்டு விளங்குகின்றது. அதாவது அ - துணைதம் என்பது இரண்டிற்கும் என்னும் பொருளைச் சட்டுகின்றது. பிரயம் பற்றிய இக் கருத் தானது வேதாந்தத்தில் முக்கியத்துவம் பெறுகிறது. சங்கரர், சம்போகும் பொது வாக ஏற்றித்த உபநிசத் ஏற்றினார். ஆனால் எத்த அடிய்படைவில் ஏற்றினார் என்பதுதான் கேள்விக்குரியதாகும். பொதுவாக, பெரும்பாலான இக்கிய த்விசைக்கள் உபகத்தில் உள்மைத் த வத்தினை ஏதென்ற வேளையில் சங்கர வேதாந்தமும் மரபையே பெண்த்மும் இவ்வண்மைத்துவத்தினை வேறுபட்ட வகையில் விளக்கி நிற்றலினைக் காணலாம். சங்கரரின் கருத்துப்படி உபகானது உண்மை யுடையது, போய்யுடையது ஒன்றாக விளக் துகின்றது. உபநினை முத்தாக றிங்காத ஒன்றென நிராகரிக்கலிங்கைய. தானாத்த அனுபவ நிலைக்குரிய உண்மைப் பொரு ளாக ஏற்றினும் அடிய்படைபான உண் மைய் பொருள் என்ற தோக்கில் உண் மைத்துவத்தினை மறுக்கின்றார்.

உலகு பற்றிய நிலைவினைத் தேவிய தற்குச் சங்கரர் உபகிற்கும் பிரயத்திற்கும் இடைவினை முரண்பாட்டு நிலைவினைக் களைத்திற் கொள்கின்றார். பிரயம் பூரண மானதும், மாறுபடும், அபிவிாததும், தூயதும், சத்திரமாளதும், ஆனந்தமான தும், எங்கையற்றதும், சந்துறங்கதும், ஒன்றானதும், குணங்கன்றதும், புத்தியு டையதும் எனப் பன்னாறாக எடுத்தராய் பட்டவாம். மேலும் பிரயம் தனக்கெனப் பிரிதொரு காரணம் வேண்டாததும், உரை யுக்குரியதும் எனவும் பன்னாறக் கூட்டப்படு கின்றது. இத்திரு மாதாக உபகானது சடத் தன்மைமதும், மாத்தத்திற்குரியதும், புத்தி யற்றதும், பத்தத்திற்குட்பட்டதும், துள் மையற்றதும், அபிவித்திரியதும், பழுப்புக் குரியதும், எங்கையுடையதும் எனப் பன வாறு எடுத்துக்கூட்டப்படுகின்றது. உபகா னது பன்மைத்தன்மை வாய்த்தது. பிரயம் ஒன்றுதான் முன்பொருள். இப்பிரயம் ஒரு மைத்தன்மை வாய்த்தது. இந்த ஒருமைத் தன்மைவிள்கின்றும் எவ்வாறு பன்மைத் தன் மையாய்த்த உலகு உருவாகியிருக்க முடிய

பென்பது கேள்விக்குரியது. அதாவது முன்பு இத்தம் பிரயம் பன்மைத் தன்மையான உபநினை உருவாகியிருக்கமுடியாது. உப கானது தோன்றி மறுமும் நிலையற்ற ஒன்று. ஆனால் முன்பொருளைப் பிரயம் அடிய்பட்டபட்டதும், பிரயம் நிலையானது: அபிவிாதது, அபிவிாத ஒன்றிலின்ற அபி விாதம் ஒன்று என்பதும் தோன்றியிருக்க முடியும். பிரயம் நித்துப்பொருள், உபகம் சடப்பொருள், எனவே நித்திலின்று சடம் தோன்றல்தென்பதுவும் பொருத்தது.

உலகானது பிரயத்தின் ஒருபகுதி எனும் எண்ணக்கருத்தும் சங்கரரினால் நிராகரிக்க ப்படுகின்றது. பகுதியை உடைய எதவும் அபிவிாதமான என்றும் நிலையானதும் என்தும் கொள்கக்கிடைய்தனாக இக்கருத் தும் ஏற்புடையதன்றாகின்றது. உபகா னது அபிவித்தியுபது. ஆனால் பிரயம் அபி வித்த அப்பாத்தப்பட்டதாகும். அபிவிாதானது பிரயம் பழுப்பிற்கு அப்பாத்தப்பட்டவன் எனக் கொள்கின்றது. உலகு பிரயத்தின் ஒரு பகு தியானது எனும் கருத்தும் தக்கக்கிற்குப் பொருத்தானதன்று. எனவே பிரயமோ அன்வது பிரயத்தின் ஒரு பகுதியோ உபகாக மாற்றியு எனும் கருத்தும் உபநிடதச் சாந் துணைக் கொண்டு சங்கரரினால் நிராகரிக்க ப்படுகின்றது. சாத்தோக்கிய உபநிடதம் பிரயமே உபகத்தின் காரணமாகும்; பிரயம் தன்மையோ அன்வது தன்மிக் ஒருபகுதியோ உபகாக மாற்றியது அன்வது எனக் கட்டும் கருத்த இத்த தோக்கற்பானது.

உபகம் படைப்பு என்பது அபிவித்தித் தத்தும் மறுப்பொருளைதும் எனவும் உப கம் படைப்பின் அடிய்படைவினை மரபைய பற்றிய கொள்கையில் உதவியுடனேயே திருப்பிரயமாக விளக்கிக் கொள்ளலாம் எனவும் கருதும் சங்கரர், 4^{ம்} பிரயத்திற்கும் உபகிற்குரியுடையான தோடர்புதனிலே எனும் முரண்பாடுகளை தக்ககற் பொருட்டு உபகம் வேறும் தோற்றலே எனும் கருத் தினை முன்வைத்துச் சடவுமென் உண்மைத் தத்துவத்தினை மறுக்க முனைகின்றார். பிரயமே உபகின் தோற்றத்திற்குக் காரணம் எனக் கருணகல்கம் எனும் சிக்கக்கரினைப் போல உபக உற்பத்திக்குப் பிரயத்தானது

விடுத்த பிற்பொரு காரணத்தைத் தேடுவதும் சிக்கலுக்கு இடமளிப்பதாகச் சாத்தியமில்லை. பிரமத்ததை விட்டு வேறுகாரணம் வேண்டி நீர்ப்புது பிரமத்தின் ஈழமுத்தத்தன்மைக்கும், உண்மை உண்மையான நிலைக்கும் இடர்ப்பாட்டினை ஏற்படுத்தவல்லதென்பதாகப் பிரமமே எவ்வளவின் காரணமென்பதும் தவிர்த்தப்பட முடியாத நிலைக்குவியாதபெற்றது. இத்தினையின் சங்கரர் உருவ பொய்யானது அங்கது உரு இவ்வாத ஒன்று என்று குறிப்பிடாது அது வெறும் தோற்றமானது எனக் கூறுவதற்கும் மேற்கூறப்பட்ட சிக்கலின் அறிந்திருப்படுகின்றார்.)

தோற்றம் எழும்பொரு அது உண்மை மற்ற ஒன்று எனக் கூறின் வேண்டிய நிலைமை. காணல் தீவர நாம் தோற்றம் பொருள் எனக்கொள்ளும் வகையில் சங்கரர் தோற்றத்திற்கும் பொருள்கொள்ளலின்மை என்பது உணரப்பட வேண்டியதென்றாரும். உண்மை அது என்பதுகளை ஆராய முற்பட்ட சங்கரர் அது மாற்றலின்போது, விந்துமுள்ளதும், அவ ஈழன்பாட்டத்தையும் ஆக இருத்தல் வேண்டுமென்பதனை பெற்றுக்கொண்டார். இவ் விக்கத்திற்குப்பெறும் வகையில் உண்மையானதென்பது பிரமத்திற்கே உரியதென்பதும் புணரலும்) எனின் பிரமம் உண்மையானபொது உதாரணமாக வேண்டி, சங்கரர், விடு பொன்றவைகளும் பிரமத்ததைப் பொன்ற உண்மை என்பது தர்க்கத்தில் கோருத்தவற்றை வின்றது. அதேவேளை பிரமத்தின் உண்மையுறம் கூடிய உண்மை என்றும் ஏனைய குறுத்திர உண்மை என்றும் தரப்பெறும்பினை உண்மையில் ஏற்பதும் சாத்தியமற்றதொன்றே. என்கிறார். என்கிறார். அவ ஈழன்பாட்டத்த, மாற்றலிய்வாத பிரமம் உண்மை என்றும் சொன்னுக்குப் பொருத்திவற்றவேளை (இது பொருட்டின் தோற்றம் பொருட்டினால் சங்கரரால் எழுத்தியம் பட்டதால் ஈழன்பாடு குறுத்திர முடியாது. தோன்றி அறிவின்ற இப்பொருட்டினால் தோற்றம் பொருட்டின் எனச் சங்கரர் கட்டினதன்வழி அப்பொருட்டின் இவ்வாத பொருட்டின் எனச் கட்டினதன்மை என்பது தெளிவாகும். இவ்வாத பொருள்

தோன்றாது; உண்மை தோற்றம் என்றும் சாத்திய வாதத்தின் அடிப்படையினால் ஏற்றுச் சங்கரர் என்பது இவ்வாறே தீவிரமாக எழுத்திக்கொள்ளும் ஏனென்கிறால் சங்கரர் தோற்றம் என்பதற்குள் உண்மை இவ்வாததொன்றும் என்பதே அங்கது வேண்டியதென்றே கட்ட முற்பட்டதன்மை என்பது புணரலும்.)

தோற்றத்தின், உண்மை பற்றுதல் எனின் வேர்க்கையினால் எழும் தென்பதும் எழுத்தினால், உண்மை அது பொருட்டும் புத்தி குட்பயற்ற ஒரு முகவரின் பின்னாமத்தினின்று எழுத்தனை சென்றும் எழுத்தினையும் திரவத்தினால், பொருட்டின் அறாதி வாதத்துத்தின் உதவி எடல் சங்கரர் இவ்வாத வெறும் வெளிவாக்குவர், அறாதி வாதமானது பிரமக்கு சமமானது உருவாக்கப்படலின்மை; ஆனால் பிரமத்தின் ஒரு தோற்றம் மாத்திரமே எனப் பொருள்படுகின்றது. பிரமம் தர்க்கில் குறுமையான இரும்புடையதாகும். இது உண்மை, பின்னாமத்தினால் என்பது பிரமத்தின் தோற்றம் மாத்திரமே. இவ்வாதத்தினால் சங்கரரால் பொருத்தவரை கட்டபொருட்டின் நிலையின உண்மை யாகும். இருமைத்தனைத்தினால் சங்கரர் உபதிடத் சான்றினால் கொண்டு மறுத்துணர்வார். சாத்தியம் அறிக்கும் வகை உற்பத்திக்குரிய விவகாரம் சங்கரருக்கு ஏற்புடையதாகத் தெரியவில்லை. சாத்தியம் பிரமத்தினால் உண்மை என ஏற்ற நிலம்முள், இப் பிரமத்தினால் தனித்துவமான உண்மைப் பொருள் என்றும் அறிவற்றதும், தெரியவற்றதும் என்றும் விவகாரவர். திரிஷ்டைய ஒரு முகவரின் அறிவற்ற பிரமத்தினால் காரணமாக உருவ எழுத்தினால் எழுத்து ஏற்க முடியாதெனச் சங்கரர் குறிப்பிட்டார். பின் தர்க்கில் ஒரு தரவனின் உதவியின்றி எவ்வாறு பின்னாமக் காட்டாததோ, அங்குமே உண்மை புத்தி குட்பயற்ற பிரமத்தினால் எழும்பென்பதும் பொருத்தானதெனக் கொண்டார்.

எவ்வெழுத்து தரிசனமானது எழுத்து கொள்ளலின்மையால் ஈழம் எனக்கின்றது.

கார்த்து, நீர், நெடுப்பு, பூமி எனும் விதமான அணுக்களின் பிரிக்க முடியாத அணுக்கள் ஒன்றாகக் கொன்று இணைப்புத்தலைய உலக உற்பத்திக்குக் காரணமாகின்ற தெய்வர். (அணுக்களின் சேர்க்கை உலகு உற்பத்தி என்றும் அணுக்களின் வெதவு உலக அழிவு என்றும் குறிப்பிடுவர்.) பிரபஞ்சத்திற்குரிய சடக் காரணமாக இருப்பது அணுக்களை எனக் கொள்ளும் வைசேஷிகர் கருத்தினால் சங்கரர் ஏற்க மறுப்பர்-உணர்வற்ற, புத்தி துட்படற்ற அணுக்களால் வாய் தம்பிய் இணைந்து உலகிற்குக் காரணமாக இருத்தல் சாத்தியமில்லை எனக்குறிப்பிடுவர். [உயிர்கள் விணைப்பயண அணுபவிக்க உலகு படைக்கப்பட்டதெனச் சொட்டும் சில தத்துவவாதிகள் கருத்தும் விணைப்பயண துளித்து வீடு பேற்றென்பதெனும் ஒரு நிலையில் உலகின் நிலை சேர்ந்திருப்பதாகையாகப் பொருத்தமற்ற தாயின்றது. உலகு உண்மையான எடுப்ப திசாராமியே வெற்றிபெற்ற சிக்கல்களினால் எதிர் தோக்க வேண்டியுள்ளதாயின்றது.] எனவே சங்கரர் உலகு தோற்றப் பொருள் எனவும், [பிரயமமே உலகாகத் தோன்றுகின்றதென்றும் முடிவிற்கு வருகின்றார். உலகிலே பன்மைத் தன்மையும் இதர அம்சக் கரும மானவையிற் படைப்புசெய்யும் என விளக்கி தந்தென்றார்.]

4.30 உலகும் மானவையின் விணைகளும். ஆயினாயியே இதற்குக் காரணமாகும். மானவையின் ஆவரண, கிட்சேப எனும் இரு சக்திகளின் காரணமாக உள்ளபொருளை இவ்வாத பொருளாகவும், இவ்வாத பொருளை உண்மையொருளாகவும் மாறுபடக் காண்கின்றோம் என்பர். [உட்பொருளியல் தோக்கில் உலகானது உண்மையான தோன்றல் என சங்கரர் கருவர்.] உலகு பிரயத்தின் ஒரு தோற்றம் மட்டுமே. பிரயத்துக்கும் உலகத்திற்குமிடையிலான முரண்பாடு களினால் மானய எனும் எண்ணக்கருத்து வழி தீக்குவார். இரு து மானவையான தோற்றப்பன்யினை எடுக்கின்றது. உலகானது உட்பொருளியல் நிலையில் உண்மை வற்றது எனச் சங்கரர் கருவதனாக ஆக உலகினை முற்றாக பிரயக்கித்துச் செக்கிறார் எனவாகாதது.)

சங்கரர் உலகின் அணுபவ ரீதியான இருப்பினால் ஒரு பொருள் மறுக்கவிய்யை. சங்கரர் உலகினை மீத்தியா எனக் குறிப்பிடும் போதும் அது உள் பொருளியல் நிலையில் உண்மையப் பொருளினால் எனும் தோக்கம் கருதியே கட்டப்பட்டதெனக் கோர்வைக் பொருத்தமுடையது. அது எனச் சாதாரணமாகக் கொள்ளும் கருத்தில் உண்மையற்றது எனும் பொருளினைத்தருவ திக்கை. மானய என்பதும் உலகு பூரண மாக இருப்பற்ற தோன்று என்பதனை உள்சுடக்கி நினைக்கலை. [உயானது அணுபவரீதியான நிலையில் போல்பற்றிதே யாகும்.]

வற்றானது என்பானது குறவின் அசை விளின்ற அணுபவ வித்தரிப்படுகின்றதோ அதுபொல மானவையானது அதன் வினைவு களினின்ற ஆதிவப்படுகாதின்றது. மானய என்பவிலின்ற உலகு முழுமையான ஒரு பொல் உலகியோ அல்லது வேறும் திரிபுக்காட்சி வாகமோ சங்கரர்கருதவிய்யை. ஆனால் மானய எனும் எண்ணக்கருத்தினை முரண் படைத்த ணையிற் தத்துவவாத்த ரீதியில் உலகினை விளக்குவதற்கும் பயன்படுத்தினார். பிரயத்தினை உணர்ந்தவருக்கு மாத் பிரமமே உலகு உண்மையற்றதாக விளக்கு வேணக் கருதினார். தத்துவபொருத்தில் உலகானது வேறும் தோற்றம் மாத் பிரமமே என்றும் மாறுகின்ற உலகினை பிரயமானது மாற்றியே அல்லது மாத் தத்திற்குட்பட்டும் படைப்பது சாத்தியமில்லை என்றும் கட்டப் படுத்தக் காணலாம்.

பிரயமமே உயர்வான உண்மையாகும். இரண்டற்றபிரயமமே உட்பொருளியல் நிலையிலும் மாறா நிலைக்குரியதாகும். எண்ணவற்றதற்கும் வேளானது பிரயமமே. இப் பிரயம் மானவையின் சக்திபூடாக பன்மைத் தன்மை பொருத்திய [உலகினைப் படைக்க வைக்காதாறும்] உலகானது முழுமையாகப் பிரயத்தின் தக்கியுள்ளதாகும். மானய யானது சாக்கியர் ஈட்டும் பிரயிடுநி பொல் உலகிடுக்குக் காரணமாகின்றது. பிரயமானது மானய காரணமாக மாற்ற மடைத்தது பொல் தோன்றுகின்றது. 14

(சங்கரர் காரணகாரிய வினக்கத்தின் ஊடாகவும் தனது ஒருமைவாத நினைவை விடுத்துச் செல்வவும், உயர தொத்தத்திற்குரிய தொன்றென்பதை திருவையும் முயல் கின்றார். பரமம்பரிவமான கருத்தின் காரண காரியத் தத்துவமானது ஒவ்வொரு செய ளுக்கும் ஒரு காரணம் அடிப்படையான தென்றும் அக் காரணத்தினின்றும் விளை வான காரியம் அமைந்தெனவும் கட்டி நிற்றின்றது. இக் காரணகாரிய வினக்கத்தின் ஒரு காரண காரியமானது காரணத்தின் அடக்கியிலும்படுதல் தம் பிரித்தொருகாரணர் அடிக்முடானது காரணத்தின் அடக்கியது அத்தடிக்பாக அமைந்தென்றும் கட்டுரை. இவர்கள் முறையே சக்காரிய ஊதிகள் என்றும் அசத்தகாரிய ஊதிகள் என்றும் அழைக்கப்படுவர். சாதாரண உலகின் காரணகாரியத்தை எடுத்தாளுகப்போது காரி யமானது காரணத்தின் அடக்குமென்றும் அதாவது ஒரு விளைவு முனைக்கின்றது எனும் போது முனைவான காரியம் விளைவு என காரணத்தின் அடக்கியிலும்படுதல் என்றும் சக்கா ரியமானதிகள் வினக்கி நிற்றர். இவ்வாறத்தி னையினை க் காரணம் ஏற்பவராக வினக்குகின் றாரென்றும், இக்கருத்தினும் பிரித்தான மாந தத்தினரை கட்டுகின்றார். அதே வேளை காரியமானது காரணத்தின் தகியிலும்ப டிவ்வை எனக் கட்டும் நிபாய வகையெடி கின் கருத்தினையும் முற்றாக நிராகரிப் பார். ஒரு காரியமானது அதன் காரணத் தின் முன்னரே இவ்வாறுவியின் பின் அது புதிதாகத் தொன்றுமென்பது இவ்வாத தென்பார். என்னுக்குள் எனவே இரத்த வகைவெனவே சித்தபட பெறப்படுவதாகின்றது. அதனை விடுத்து என்னெவ்வாறு நிவத் தினரை பிரித்து பெறப்பட்டதாகக் சாத்தி யுக்கமாக, எனவே என்னெனக் எனவே என் னிக் இரத்திருக்க வேண்டுமென்றாத போல் காரியமானது அருகாமையிலும் முற்படக் காரணத்தின் இரத்திருக்க வேண்டுமென்பது சக்காரிய யாதிகளின் வாதமாகும்.

சங்கரர் தனதாரிவியின் ஆசிரியரான கௌடபாதரின் வாதத்தினை அடியெயாற் திக் காரணம், காரியம் ஆகிய இரண்டும் ஒரே தன்மையதான அகியது ஒத்த தன்மை

யதான தெனவும் மாற்றமும் காரண காரி யமும் வேறும்பொற்றம்கள் மட்டுமே என வும் கூறி நிற்றர். எத்தக் காரணமும் இன் றிக் காரிய உவகானது இருபொருட்பதாக மட்டாதது. முறையேயே உலகின் காரணமா கின்றதென கட்டும் சங்கரர், உட்பொரு லியின் தன்மையின் இத்த உயரும் வேறும் தொத்தத்திற்குரியதே எங்குநிற்றிடுகா னரியமான உலகாவது தத்துவமன அக் கது தனிப்பட்ட ஒரு பொருளாக, இருபு ஊடபதாக மட்டாததென வலியுறுத்துவார். காரண காரியமானது கட்டுக்கதை அகியது இவ்வாத ஒன்று எனக்கூறும் கௌடபாதர் நிற்றவும் வாதக்கவினை முன்வைக்கின் றார்.

1. தன்மிக் ஒரு பொருள் உருவாகமாட் டாது அகியது பிரித்தொன்றினாக் உரு வாகமாட்டாது. அன்றேக் இருவழி யானும் உருவாகமாட்டாது. 1) ஒரு ஐயுடனானது தன்மிக் உருவாகமாட் டாது அகியது பிரித்தொன்றான ஒரு தன்மியினாக் உருவாகமாட்டாது. 2) அக் கது பிரித்தொன்றான ஒரு தன்மியின தும் தன்னானும் ஆகிய இரு தன்மைய தும் உருவாதக் சாத்தியமற்றது.
2. கவி மன்னின்ற ஒரு பானை உருவாக் கப்படவில்லையா? அகியது ஒரு தத் தைக்கு ஒரு மண் பிரிப்பதில்லையா? என வினாவப்பட்டவாம். இத்தகுக் கௌடபாதர், இது சத்தேகத்திமட யின்றிக் காணப்படுவதே என்றானும் நிபாயத்திற்குப் பொருத்தவதன்ற என்றார். ஒரு பொருள் இருக்கின் றதொ அகியது இவ்வாதிகள அகியது இருக்கின்றதும் இவ்வாதிகள அன இரண்டு தினைக்குரியதொ என இவர் விவடிவார். ஒரு பொருள் இருக் கின்றதென்றாக அது படைக்கப்பட முடியாதது. ஏனெனிக் அது அகிகு ஏனவே இருக்கின்றமையினாலும். இரண்டாவதாக இவ்வாதது எனிக் அதன் இயக்கிக்கமைய அதாவது இவ்வாதது எனும் தன்மைக்கமைய படைக்கப்பட முடியாததாகின்றது. முன் றாவதாக இருக்கின்றதும் இவ்வாதமும்

ஆன இரு நினைக்கிறதென்பது உய றுரண்பாட்டிற்கு இட்டுச் சென்றுமென்பதால் சாத நிலையற்றதாகின்றது. எனவே உண்மையில் எதுவுமே பாடக் கூடாது என்பது உண்மை. அப்படி உருவாக்கப்படவில்லை என்று முடிவிற்கு வருகின்றார். 12

2. காரண காரியமானது ஒரு கட்டுக்கதை யாகும். ஏனெனில்.

அ) இக்கதை தொடங்கும் இக்கதை தொடங்கு காரணமாக இருக்க முடியாது. உதாரணமாக ஆகாயக் கோட்டைக்கு முடிந்தகொம்பு காரணமாக இருக்க முடியாது.

ஆ) இருக்கின்ற ஒன்றுக்கு இக்கதை தொடங்கு காரணமாக இருக்க முடியாது. அதாவது ஒரு ஊழலுக்கு முடிந்தகொம்பு காரணமாக இருக்க முடியாது.

இ) இருக்கின்றதொன்று இருக்கின்றதொன்றின் காரியமாகவாட்டாது. ஏனெனில் இருக்கின்றதொன்று எனவே இருப்பதெனின் அதற்கு ஒரு காரணம் வேண்டியதில்லை. உதாரணமாக ஒரு வேண்டியானது ஒரு பாணியின் காரணமாக தன்று.

ஏ) இருக்கின்றதொன்று இக்கதை தொடர்நீய் காரியமாகவாட்டாது. ஏனெனில் இக்கதைதொன்று எதனைவும் உருவாக்க மாட்டாது. 13

கடைபிடிப்பின் வழியைப் பின்பற்றும் சங்கரர் காரணமும், காரியமும் ஒன்றை ஒன்று தொடர்த்திணைப்பதெவாகும் என்பார். இக் காரணகாரியமானது உண்மையின் தன்மையல்ல. ஆனால் ஒரு நிபந்தனையப் படுத்திய அறிவு கட்டுமை என்பார். காரணமும், காரியமும் முடிந்தாக வேறுபட்ட இரு பொருட்டாக அல்ல. ஒன்று ஒன்றினதை தொடர்த்திணைக்கும். காரணமும் காரியமும் தூறுவருடக்கம் செய்தாலும் வேறு

பட்ட பொருட்டான முடியாதென்பார். உண்மையில் காரணம் காரியம் ஆகவே இரண்டும் ஒன்றே. ஒரு நிபந்தனை அது காரணமாகத் தொடங்குகின்றது. பிறிதொரு நிபந்தனை காரியமாகத் தொடங்குகின்றது. எனவே காரண காரியத்திற்கிடையேயான உருவானது முரண்பாடுடையதாகின்றது எனச் சங்கரர் எடுத்தாள்வார். காரியமானது காரணத்தினின்றே வேறுபட்ட உருவான உருவத்தையும் பிரம்மத்திற்கு உருவாக்கியதில் துணிபற்றிய உதாரணத் தூடாக விளக்குகின்றார். 14 சுற்றி வைக்கப்பட்ட துணியானது சுற்றியிருக்கும் வரை தாம் அது துணியோ அல்லது வேறு ஏதுவோ எனப் பாரிக்க முடியாது. மேலும் அது பாரிக்கப்படுமளவின் அதன் அமைதி, நிலையானது என்பது அறிவிக்கப்படாது ஆகும். ஆனால் அது சுற்றப்பட்ட போது அது என்ன என்பதனைவும் அதன் நீள அமைதி பற்றியும் பாரிக்க முடியாது என வாதிக்கின்றார். இருக்க வேறிலும் சுற்றப்பட்ட துணி சுற்றப்பட்டாத துணி இரண்டும் வேறுபட்டவைகள். அதுபோல் காரணமும் காரியமும் வேறுபட்டவைகள். ஒரு பொருளை ஒரு மேலும் வேறுபட்ட ஒரு தொடர்த்திணைக்க வேறு ஒரு பொருளை அது ஆகின்றது. நடப்பதெல்லாம் ஒரு வடிவ மாற்றமேயாகும். காரியமானது காரணத்தினதைத் தொடர்ந்து பல்வேறான நிலைகளில் வேறுபட்ட தாம மூலக்களியைப் பெறுகின்றது. உதாரணமாக தடிக்களை எடுத்தாலும் பொது தடிக்களையின் பல்வேறுபட்ட கோட்களை, வடிவங்களை எடுக்கின்றார்கள். இவ்வெட்க்கம், வடிவங்களை ஆகியவை வேறும் தொடர்ந்துகளை, என்னும் பல்வேறுபட்ட மாத்திரக்களுக்கு (காரியம்) தடிக்களையின் (காரணம்) பொறுப்பானமைப்பின் தாள். தாம், உண்மையான தடிக்களையின் அனைத்து வேறுபட்ட மாத்திரக்களும் ஒன்றுக்கொன்று வேறுபட்டன எனச் சுற்றுக்கொண்ட வேறுபட்ட வடிவங்கள், மாத்திரக்கள் எனினும் தடிக்கள் ஒதுகின்றனவாகும். அந்த தடிக்கள் உண்மையானவை ஆனால் அவை ஒரு பல்வேறுபட்ட வடிவங்கள் தொடர்ந்துகளை கட்டுகின்றன. அது போலவே தடிக்களையின் அனைத்து தடிக்களையின் வேறுபட்டவை

யும், ஆனால் அந்தக் கூறல்களை அமை வேறுபட்ட வடிவங்களுக்கு ஏற்ப வேறுபட்ட பெயர்களைப் பெறுகின்றன. அதாவது தலை, சகலிவி, தோடு, போதி ரம், வணமம் எனப் பலவாறாக விளக்கு கின்றன. எனவே காரணமும், காரியமும் இரு வேறுபட்ட பொருட்களாக, அமை ஒன்று மத்ததாக வருகின்றதெனக் கூறமுடியாது. ஒரு பொருளானது வெவ்வினையத் தோற்றப்பாட்டில் அமைவும் ஒரு மாற்றத் தாக் மாறுபாட்டாக, காரியமானது அந்த வடிவத்தில், இந்த வடிவத்தின் மரணம்களச் சாத்தியமான மறுவிவரிதும் தோன்றுவதா லும் காரியமானது உருவாக்கத்திற்கு முன் னர் இருத்ததென்பதாகும். காரணத்து டன் இணையாது எனத் தர்க்கரீதியில் எடுத்தாளப்படுவதாகும். காரணமும் காரி யமும் வேறு வேறு என்பது சாத்தியமற்ற தாகின்றது.

உண்மையை, உள்வடிவ வேண்டி நிற்ப ளர்களையிற் படைப்பு அகலது உற்பத்தி என்பதென்று கூறவது பொருத்தமற்ற தெனக் கண்ணாம். படைப்பு அகலது உற்பத்தி என்பது உண்மையானதாயின் மாற்றத்திற்கு உட்படமாட்டாது. அகலது நிக்றெம் அழிவாகது அழிக்கப்பட்ட கூடிய தாகிவிடும்.¹⁰ ஒரு பொருளானது தன் தன்மை, தன்மையின்று அகலது தேர்மா தான ஒரு நிலைக்கு மாற்றுகிறதென்பதும் ஒரு வகையிலும் சாத்தியமற்றதெனாகும். உற்பத்தி, அழிவு என்று கூறப்படுவன ஒரு தேற்றம் மட்டுமே. உண்மையில் தேர்த றம் அதாவது உற்பத்தி, அழிவு என்று ஒன்றுமில்லை.¹¹ பட்டுவேறுபட்ட பொருட் டல், உலகு பொருள்கள் காரணகாரியக் கொள்கையை ஏற்றும் வரை மட்டுமே உண்மை பொலுத் தோன்றுகின்றன.¹²

(மாமையின் தோற்றங்களை நாமருபக் கள் வெறும் தோற்றங்களும் உண்மை அல் லாதனவும் ஆகுமென எடுத்தாளலாய்) பிரகதாரணியை உபரிடதத்தில் இயிரபகு மானது வேறுபடுத்தப்பட்டாகது; ஆனால் அமை நாமருபங்களாக மட்டும் வேறுபடுத் தியப்பட்டுள்ளது எனக் கட்டப்படுகின்றதை கண்ணாம்.)¹³ ஆரம்பத்தில் இருப்பின்

எமமே இருத்தது எனச் சாத்திரகாரிய உப நிடதத்தில் கட்டப்படுவதும் எடுத்தாளது இரம்பநிலைக் கருத்தினால் கட்டபாது. உள் மின் அமைவுகளின் இருப்பின்மையைக் கட்டப்பட்டுமுதல் பொருத்தமுடையதென மகாதெவன் எழுதமுதும் இங்கு நோக்கத் தக்கதாகும்.¹⁴

காரண காரியக் கொள்கையினர் அனைத்தினி விளக்குவையில் காரணகாரிய உறவினை ஊடுமுதற்கு அடியடைவில் காரியமானது காரணத்தில் தங்கியுள்ள தென்பதாம்; ஆனால் மன இருப்பின் ஒன்று இக்காரது மத்தது இருக்கமுடியாது எனும் உணர்வேயாவது என்பதார்.¹⁵ காரணமும் காரியமும் பற்றிய கொள்கையானது எமக்கு காரண காரியத்தில் தங்கியதை இருக்கும் வரையிலேயே தினைத்திற்குமின்றது. எப் போது அத்தநம்பிக்கை நீங்குகின்றதோ அங் வேளை காரண காரியம் என்பதும் தீர்வா ததொன்றாகின்றது என்பதொக் கெட்டபா தர்.¹⁶ பொது அறிவானது காரணகாரிய உறவில் ஓராசுபாடுகளினால் காரணாக போதும் தர்க்க தீர்மானது எந்நி நிலைக்கு எடுத்துச் செக்கின்றதென்பதனைக் கெட்ட பாதரின் விவரணைகள் உப்டுமின்றன. காரண காரியம் பற்றிய பொது அறிவா னது எமது தேரம் பற்றிய உண்மைக்குத் திக் பெரிதும் தங்கியுள்ளமையினால் கார ணமானது உள்வ தடைமுறை நோக்க்கு ளுக்கும் காரியத்துக்கு முன்வெடுப்பாக இருத்தல் வேண்டுவதாய்கின்றது. தேரமா னது உண்மையற்ற பெறும் கருத்தென ஆராயப்படுவாயின், காரணகாரியம் பற்றிய கருத்தும் பொருளற்றதொன்றாகிவிடும். எமது மனமானது காரணம், காரியத்தி னைப் பொருளுக்கக் கெடுக்கும்படி அமைப்புக்குரியதாக எடுக்கின்ற வடிவத்தி னைக் கொள்ளுகின்றன. கட்டுபாது தீர்தினை நீக்குகின்றதோ அப்போது காரண காரியக் கொள்கையும் தன்மில் தடம்புரளும் என் பது சாத்தியமாகின்றது.

சுக்ரரின் விவரித்த வடிவமானது, உண்மையில், அகலதுக்காரண காரியக் கொள்கையே என்றாக் தவறாகாது. உள் மைப் பொருள் ஒன்றே; அதவே பிரமை.

என விளக்கும் அக்கவயதம் ஏனையன
தோற்றங்கள் என்றும், உண்மைபோலத்
தோன்றுகின்றன என்றும் எடுத்தாளுகின்
தது. 1) காரியமணிக் செயல்பட்ட பன
உருவங்கள் உண்மையல்லாத தோற்றங்க
ளாக விளக்க, காரியமணை உண்மைபா
னதாக அமைவதுபோல உலகத் தோற்றங்
கள் அனைத்தும் பிரமத்தாக அபுதினவள
க் கொண்ட தோற்றங்கள் எனவும் விளக்
குவர். அதாவது உண்மையக் காரணத்
திலின்றி ஏழும் காரியக் உண்மையல்ல;
தோற்றமெனக் கூறும் விளக்கம் விளக்க
வாதமெனக் அழைக்கப்படுகின்றது. 2) சத்
காரியவாதத்தில் காரணம் உண்மை, கார
ணத்திலின்றி ஏழும் காரியமும் உண்மை
யென்றவைய சங்கரர் சத்தகாரணவாதி என
அழைக்கப்படும் 7 வகையில் காரணம்
உண்மை. ஆனால் காரணத்திலின்றி ஏழும்
காரியம் உண்மை அல்லாத தோற்றம் மட்
டும் என எடுத்தாளுகக் தேரக்கத்தக்கதா
கும். 3) சங்கரர் விளக்கவாதம் ஏழும் சொக்
வாட்சியினை அருமைமயமாகப் பயன்படுத்தி
யவன்வார். சங்கரா இப்பத்தினை அநிஷ
தாரப் பயன்படுத்தினால் அக்கவையுட
யினை என சங்கர் உறுவதம் ஓரளவிற்கும்
பொருத்தமானதே. 4) சங்கரர் காரண
காரியக் சொன்னகலினைக் கட்ட காரிய
காரணவயத்துவாதம் என்ற சொல்லாட்
யினைப் பயன்படுத்திக் காரணம் 24
சங்கரரப் போல அவரின் மாணவர்க
ளான சரீசங்கரர், பத்யபாதர் ஆகியோரும்
விவரித்த என்ற சொல்லாட்சியினைக் கார
ணகாரிய உறுவதினைக்குக் குறிப்பிடத்தக்க
வகையில் பயன்படுத்தின்கலை. எனினும் பிங்
வந்த வசயிச்சரா, பிரகாசத்தமன் அக்கவைய
க் காரணகாரியக் சொன்னகலைய விவரித்த
வாதமெனவும் எனவிக் கட்டும் நிலையில்
யிடுநியாகக்கொண்ட தம்மை இங்கு குறிப்
பிடத்தக்கதாரும்.

(சங்கரர் உலகு முழுமையான உண்மை
என்பதனை நிராசரிப்பதற்கு வேறுபட்ட
நிலைகளான பிராதிபாஷித சத்து, விவாக
கரிகசத்து, பாரமார்த்திகசத்து என்ப
வற்றை எடுத்தாளுகின்றார்.) உண்மை
என்ற சொல்லானது மாற்றமில்லாதது,

பிரித்தொன்றில் தங்கியிருக்காதது, பிரத்தர
யானது, எண்மையற்றது, எக்காலத்தினை
முள்ளது எனப் பன்னாறாகப் பொருள் கட்ட
டப் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. இதனை
விடக் கீழ்க்கும் பொருள் நிலைமையை இக்
சொல்லாட்சி இடம்பெறுகின்றது.

1. தேர்மையானது அதாவது பொலி,
மோசம் போன்றவற்றிற்கு எதிரான
பொருளிக்,
2. இயல்பானதெனும் கருத்திற் அள
வறு செயற்கையானதென்பதற்கு
எதிரான பொருளிக்,
3. பிரத்தரமான அல்லது தொடர்ந்தி
ருத்தம் எனவாக,
4. சத்பனைவற்ற, திரிபற்ற எனும்
கருத்திக்,
5. இருப்புடையது எனும் கருத்திற்
என்ப பச்சேரான

சத்தர்ப்பங்களினும் பயன்படுத்தப் பெறுகி
ன்றது. 25 அக்கவையிகள் உண்மை எனும்
பதத்தினை அனுபவிக் கக் கூடியது, சத்ப
னைவற்று நிலையானது, எக்காலத்தினும்
உள்ளது எனும் பொருள் கட்டும் வகையிற்
பயன்படுத்தத்தக் காணக்கூடியதாகும். சக்
காரணப் பொருத்தவகையிற் முழுமையான
உண்மை என்பது பிரத்தரமான அல்லது
நிலையான இருப்புடையதேவராகும். மேலும்
மெய்யியலானது என்றமூளை உண்மைத்
துவத்திற் இயல்பான அல்லது உலகிற்
அடியுபடையான சாரத்தினை வெனிக்காட்
கதெனக் சங்கரர் கொள்வார். 26 இவ்வகை
யிற் அடியுபடையான உண்மைவாக உள்
ளது ஒன்று மட்டும் என்றும் அதுவே
பிரம்ம் என்றும் குறிப்பிட்டார். பிராதி
பாஷகசத்து, விவாககாரிகசத்து, பாரமார்த்
திகசத்து எனும் நிலைகளினை ஒரு கோணத்
திலின்றி பார்க்கும்போது உண்மைத்துவத்
தின் வேறுபட்ட நிலைகள் என்பது பொருத்
தானதாகும். அவற்றைத் திரிபுதினை,
அனுபவநிலை, உட்பொருளியல்நிலை
எனவும் எடுத்தாளலாம்.

பிராதிபாஷிகம் என்பது உலகநிலைய
அல்லது திரிபுக்காட்சி நிலையதாகும். இத்

நிலையில் ஒருவர் கையாணும்பொழுது அங்கு ஒரு பொருளைப் பறிதொகு பொருளாகக் காணும்பொழுது அப் பொருளை உண்மையே ஏற்றுகொள்கின்றார். எனவேயன்றி விட்டபொருள்கள் மட்டுமே ஒருவர் கையில் உண்மையற்ற தன்மையினை அறிவின்றார். அதுவரை கையில் உண்டான உண்மையே நம்பிய நிலையினையும் அறிவின்றார். கையில் உண்ட பொருட்கள் பொய்யானவை, ஏனெனில் அவை அனுபவப் பொருட்களுடன் ஒரண்படுகின்றன. உலகில் திரிபுத்தன்மையுள் கையாணத்தொழுகொடுவ உண்மையைக் கண்டபாதி கொள்வார், கைய நிலையானது. அத்தொழ அனுபவத்தினை அனுபவித்துக் கொள்வாருக்கும் கரை உண்மையானது. ஆனால் நைய நிலையில் நாம் கைய அனுபவத்தின் இயல்பினை உணர்வீன்றோம். இக்கு உண்மையில், எவ்வாறானே உண்மைத்துவத்தின் அத்தினை உருவாக்குதல் காணலாம். எப்பொழுதும் மனதானது உண்மையானதத்துவப்பால் செங்கின்றதொடர் அப்பொழுது பொய்யான அத்தும் விட்டு நீக்கிவிடுதல் எாதினம்.

(கையினையில் கையாணு சம்பவாறு உண்மையானததாவுள்ளதே) அன்பாறே நைய அனுபவமும் கைய நிலையில் இம் வாததாவின்றது.) கைய காணும் கரை கைய அனுபவமானது உண்மையானது பொருத்திரிபுகாட்சிவிட, கவிந்தும் பாய் பாகக் காணுகின்ற ஒரு சிவ விந்தாபாசா யினும் - அத்தருணத்தின் கவிந்த உண்மையான பாய்பாசிலே காணுகின்றார். கவிந்தும் கவிந்து என அறிவின்றபொழுது உண்மையப் பாய்பு என்ற தன்மையும் இவ்வாத தாவின்றது. கவிந்தின் உண்மைத்துவம் இவ்வகாணும்வரை அக்காட்சி உண்மைய தாகக் கொள்ளப்படுகின்றது. இத்தினையே பிராதிபாஷிசாத்து அங்கு திரிபுநிலை உண்மை என அழைக்கப்படுகின்றது.

விவகாரிக நிலை என்பது நைய நிலையானது. கைய உலகத்திலின்றது நீக்கி யதும் சாதாரண உலகை உண்மையே காண்கின்றார். இவ்விதம் காணும் பொழுது இந்த உலகம் பொருட்கள், விடயங்கள் எனவும் உண்மையாகத் தோன்றுகின்றன.

இத்தினையில் ஏற்கனவே உரிய பிராதிபாஷிசம் பொய்யொழுகின்றது. கண்டபாதி கைய நிலையும் நைய நிலையும் உலகில் உண்மையானத தன்மையினை திருவுகின்றதென எடுத்துக்காட்ட முயன்றார். கண்டபாதிசம் காதுக்கவீனனை ஏற்ற கங்கரை அதனை மேலும் விரித்து விளக்கினார். கையம், அனுபவமும் தம்முள்ளே ஒரண்படு கவித உண்மையானத நிலைக்கு ஒரு கட்டணைக் கங்காருமென்றார். இக்கு நிலைகளும் ஒன்றொன்று உண்மையானததாகக் கருமகியது இரண்டு அனுபவங்களும் உண்மையானதான எழும் முயலிற்று இட்டுச் செங்கின்றது என்பார், மறுக்கப்பட்டபுலவாத உண்மையாட்டுமே உண்மையினைக்குறி யதாகும். இந்த எண்ணமே பச்சைத் தன்மை பொருத்திய உலக அனுபவம் உண்மை அங்காததென்பதற்கு இட்டுச் செங்கின்றதென்பார், கங்கரை, மேலும் இவ்விரண்டும் உணர்வின் பொருட்களென்றும், அவை உண்மையானதான என்னும் கட்டுவார். உண்மையானது சை ஒரண்பாட்டிற்கு. அதாவது பிராமமே கங்கரை பாட்டிற்கு உண்மையானது என்றும், என்ற முள்ளதும் அதேயாக உண்மையானது என்றும் கட்டுவார். அதனை கட்டபொருளியக் சார்ந்த உண்மையாகும். இந்த கட்டபொரு ளியக் நிலைமிக், அதானது பாரமாததிக நிலையில் கங்காறு பிராதிபாஷிசநிலை, விவகாரிக நிலையில் உண்மையானத தென்ற உணர்வின்றனாறு, விவகாரிக நிலையும் உண்மையானத ஒன்றென உணரலாம். இதன்றது நிலை, கங்கரை, உலகு ஆகியவை நையநிலையான உண்மைக்குரியனவே என்பது பெறப்படுகொயின்றது, கட்டபொருளியக் நிலையில், நைய நிலையில் உண்மையாகத் தோற்றிய பொருட்கள் உண்மையானததாக விளக்குகின்றது. புறமே மார்த்திக நிலையிலேயே பிராமத்தின் உண்மையான இயல்பினை உணரலாம். பிராமமே கட்டபொருளியக் நிலையான உண்மையும் தாம் பெறுவென்பது இறுதி இயக்கும் ஆகின்றது. ஆனால் பாரமார்த்திக நிலையை அகட்டவும் கரை விவகாரிக நிலையை உண்மையேன ஏற்றுத்தீர்ப்பார். இத் தையுள்ளனது அனுபவ நிலையில் மட்டமே உண்மைத்துவம் பொருத்திய தென்ற

தும் தாம் எப்போது பாரமசித்திச திவ்வைய அடைக்கின்றோமோ, அப்போது அனுபவ உபகாரமும் இருப்பதற்காகின்றது என எடுத்தாள்வர்.

உண்மைத்துவத்தின் முழு உருவம் பிரமமே தவிர வேறில்லை. பிரமம் மாற்றப்பட முடியாததும் என்பதும் மாற்றத்தால் உள்எனும் ஆதும். உபகாரது பிரமத்தின் மேல்வையத்துச் சொல்லப்படுகின்றது. இவ்வத்யாவாத தன்மைக்குக் காரணம் மாயையாகும். இது திரிபுதம் வெள்ளியாகத் தொற்றுவது ஆகியது உயிற் பாய்வாகத் தொற்றுவது போல் ஏற்படும் ஒரு பிழையே யாகும். ஊற்றுக்கும் பதிவாகப் பாய் எப்போ அங்கது திரிபுதத்துக்குப் பதிவாக வெள்ளியையோ ஓர்நாடெனப் பிற் தொன்ற ஏற்றிக் காண்பதற்குக் காரணம் இவ்வத்யாவமே. அத்யாவத்தினை இவ்வாத ஒரு பொருளின் தொற்றும் என வரைவாத சொல்வாகும். உண்மையில் பிழையான ஆற்றும் அங்கது தவறான காண்டவே அத்யாவம் எனப்படும். இதன் முதலமை ஐயத்தியே சங்கரர் பிரம்மசூத்திரத்திற்கு எழுதிய உரைமீக் அத்யாவம் பற்றிய ஆய்வுடன் ஆரம்பிப்பதனையும் காணலாம். சங்கரர் தர்க்கரீதியான பிழையினைய எடுத்தாரணுவதற்கு அத்யாவம் பற்றிய எண்ணக் கருத்தினையும் படைப்படுத்தினார்.

ஊற்றும் பாய்வாகத் திரிபுதக் காரணம் போது உயிற்றின் மேல் உண்மையுயர்வாத பாய்வின்ன வையத்துக் காண்டிவ்றோம். இது அத்யாவம் ஆகும்) ஊற்றும் பாய்வாகத் காரணத்திரிபுதது உயிற்றை உண்மையான பாய்வாக முழுதாக தயக்கிடுமிறோம். ஆனால் உண்மை திவ்வைய உரை வருகின்றதினை என பாய்பு பற்றிய எண்ணத்தினை மாற்றுகின்றோம். இறுதிக் ஊற்றுக்க் காரணம் காட்சியும், அதனைப் பாய்வெனத் தவறாகக் கொள்ளுதலும் திரிபுக் காட்சியாகும். (திரிபுக் காட்சியானது மறைபெற்ற மகன் போலவோ அங்கது முயற் கொம்பு போல இவ்வாத பொருள்களே. இத்தவறான காட்சியின் தாம் திவ்வையதற்க் காரணத்திரிபுதம். தொற்றுகின்ற பொருளானது, உண்மையல்லாததொ எனினும், முத்

தாக இவ்வாத ஒன்றும். திரிபுத்திரிபு பாய்வாதது ஊர்வத்கின்ற வறுத்ததன்ற. காட்சியுக் காணப்பட்டதாக ஏதோ ஒன்று இருக்கின்றதற்க்க் வேண்டும் உண்மையில் தாம் ஒரு பொருளைப் பிற் தொன்றாகக் காரணமையில் இரம்புத்தும் அடிதிவ்வையான இவ் ஒற்றுவத்க் தன்மை இருத்தல் அவதானிக்கக் கூடியதாகும். இவ்வொற்றுவத்க் தன்மையே பிழையான காட்சியை வறி நடத்த உதவுகின்றது.

சங்கரரும் அவரது வழிவத்க் தொரும் தர்க்கவையப்பாட்டிட வினக்குவதற்க்காகவே இவ்வாதாரணம்கவையினைப் படைப்படுத்தினார். சங்கரரும் பொருத்தவரை அத்யாவக் கோட்டபாடானது தவறு கொள்ளுகவையினை வினக்குவதற்க்கரிய தர்க்க அமைப்பெனக் ஒரு தயக்கத்து இத்தக் உயிற் - பாய்பு உரை வதற்க்க்க் தாம் ஓர்நாடு திவ்வையினை இவ்வகாணலாம். முதலாவது திவ்வையிற் இவ் ஒரு பாய்பு அங்கது என காட்சி அனுபவத்தினைப் பெறுகின்றோம். இக்க காட்சியானது உண்மை என உறுதிப்படுத்தியோ திரிபுத்தவையினை உண்க. இரண்டாவது திவ்வையிற் "இது ஒரு பாய்பு" என்ற உண்மையில்வாத "அறிவானது" "இது பாய்பு" ஆகிய எழும் அறிவினாக் மறுக்கப்படுகின்றது. உயிற்றினாக் ஊற்றாக உணர்வதனைக் இத்திவ்வையிற் பிழையான கருத்தானதுக் கொண்ப்படுகின்றது. உட்பொருளியக் தொக்கிக் இருத்திவ்வையிற் ஊற்றானது உண்மையானதென் உறுதிப்படுத்தப்படுகின்றது. இவ் ஒரு உயிற் - பாய்ப்பின் எழும் உணர்ந்தானது. முன்மையை அனுபவத்திற்கு முன்னானதாக அமைகின்றது. (செய்தானம் பாடானது பிழையிற் இவ்வ்பான தன்மை தினை எடுத்தற்க்க்காட்டுகின்றது) சங்கரரும் பொருத்தவரை செயற்க்கப்பாய்க்கமையே உண்மையத்துவத்க் முக்கிய அம்சமாகும்)

பிழையான காட்சியின் முதலாவது திவ்வையிற் பாய்பு பற்றிய காட்சியைப் பரிசீலப்பதற்கு ஏதாவது இருத்திடுத்தக் வேண்டும். முழுமையாக உண்மையல்லாத புறம் பொருளை தாம் காணவோ பெறுவோ முடியாது. ஆனால் தாம் ஒன்றிக்கும் பரி

மாக பித்தொன்றைப் பார்க்கின்றோம். அதேவேளை குறிப்பிட்ட சில விளைவுகளுக்கும் யாழ்ப்பாணம் உண்டாக உள்ளது என்றும், பிற்பட்ட உண்மைகளை உணர்த்தும் உண்மை அங்காதலும் எனக் கூறுவதும் பொருத்தமற்றதாகும். விடுதலைப் போக்கு நோக்கித் திரிபுக்காட்சிநிலை யானது இவ்வாறு ஒன்றாக இருப்பதாகத் திரிபுக்காட்சி அடையாளது உண்மைத் தத்துவம் ஓர் அங்கமாகக் கருதுபடியாதென மக்களின் குறிப்பிடுதல் இக்கு நோக்குதல் சரியது.²¹

எதுவுமில்லாதது உருவாதல் என்பது சாத்யமில்லாதது போல் அடிப்படை ஏதாவதில்லாத திரிபுக்காட்சியும் சாத்யமில்லாத எனக் கண்டறி கட்டுவார். ஏதாவது ஓர் அடிப்படைமீதே அத்தகைய கூட அனுபவிகளேனே பெறப்படுவோ முடியாததாகும். ஆனால் அத்தகையதும் தாம் அடிப்படைமீதான சரியான உணர்த்தலதும் வரைய முடியாத நிலைத்திருக்கும். இது புறப்படமு மாத்திரம் உண்மையல்ல. தாம் ஒன்றைப் பார்க்கின்றோம் என்பது அது உண்மை என்பதாகாது. தாம் பார்க்க்பது எல்லாம் உண்மையானமீதும் பிழைப்பட்டு இருப்பினாலும் அனுபவம் என ஒன்று இருக்க முடியாத நிலைக்கு இடமே செய்கும். ஏமாற்றுகின்ற காலகூட அதினை மாற்றின் ஒரு நீண்டகாலமே நோக்கத்தக்கதாகும்.

திரிபுக்காட்சிக்குக் காரணமாகிடுப்பது அறிவானது என்றும் அறித்தலதற்கும் உலகு நோக்குவதற்குத் திரிபுக்காட்சி காரணமாக இருக்கின்றது. மரணமானது ஒரு பொருளின் உண்மை இயல்பினை மறக்கும் சக்தி கொண்டது. ஆகவே அறிவானமே திரிபுக்காட்சிக்குக் காரணமாகின்ற தென்பது. திரிபுக்காட்சியும் பொருளுக்கும் உண்மையும் பொருளுக்கிடையிலான ஒற்றமைத்தல்மே. புறநூறுப்புக்களின் குறைபாடுகள் (மறச்சுட்காரணம், கற்றாதி) வேறுபட்ட குற்றநிலைகள் (தொண்டாரம் இருள்) போன்றதையும் மாறுபட்ட காரணமாகின்றன. சில வேளைகளில் கோபம், அபொடு போன்றனவும் திரிபுக்காட்சிக்கு

ஏதுவாகின்றது. (அறித்தல காரணமாக ஏழும் நோக்கும் பொருட்கள் அறித்தலதின் நீக்கத்தால் தீர்ச்சி நீர்தம் பொருட்தல் உண்மையின் மீதும் தீர்ச்சி) உலகு நோக்கி நமெனின் இத் நோக்குதலுக்கிடையே தன்மை என்பது என்பது ஏறுகின்றது. பொருத்தல நிலைக்கேற்பாட்டானக்களை போல் தாம் காண்பவை வேறியிருக்கின்றன எதுவுமில்லாததுமே எடுத்து மாத்திரமா? அல்லது உத்தமண மாத்திரமா? என ஏறுகின்றது. கண்டறி இவ்வாறான கருத்துக்களினைய மறுத்து தாம் பார்க்க்பவை என்னவாக இருப்பினும் அவை தம்மீக் உண்மை மரணமே என்றும், அவை எழும் என்பதில் உள் மாத்திரமே என்தும் குறிப்பிடுவார். அவை எழும் காட்சிக்கு உருவாக்கப்பட்டவைவும் அல்ல, தாம் பார்க்க்பது போல அறிவுக்குரியவையும் அல்ல.

பொருத்தலின் ஒரு காரணம் வித்தூறானது என்கும் குறிப்பிடுவது போன்றிருப்பது பொருட்கள் உண்மையான தென்புறவைக் கண்டறி ஏற்றியும், வித்தூறானது எனக் கருத்துக்கள் குறுக்கின்றன என தம்மீது தற்ற நிலைமம் இருப்பின், இக் கருத்துக்கள் பொருட்களைக் குறித்து நீண்டநேரம் காண்புதலுக்கும் இடமில்லாமல் கண்டறி னாதிப்பார். எனவே கருத்துக்களின்மீடு பொருட்களைமே பார்க்கின்றோம். பொருட்கள் எதுவுமில்லாத அப்பொருளில் நில அறிவு ஏழும் எனக் கருதுபடியாதே. அங்காதலதீடு பொருட்கள் பார்க்க்பபடவில்லை என்பதே. இருப்பதற்கென்றோ கருதுபடியாதேனாகும். புறத்தே பொருட்களின் அங்காதல அவை நோக்குவதற்குக் காரணமும் கருதுபடியாது. பொருட்களைப் பார்க்க்பதனால் அவை அங்காதலதென்பது தெளிவித்திருக்கிறது. ஆனால் பொருட்களைப் பார்க்க்பதனால் அவை உண்மை மாக அங்காதலத என்பதாகக் கொண்டதே தலது எனக் கண்டறி எடுத்தாருகின்றார்.²² புறநூலானது பார்க்க்பபடுவது போல பொருட்க்கப்பட்டதே. ஆனால் அவ்வாறான உண்மைத்துவம் கொண்டதில் என்பது தன்மை கண்டறி விடுவதுத்துகின்றார். திரிபுக்காட்சிக்குரிய விடுதலைப் போராண மூலம் தலது கோக்கலினைக்

தரக்க குணமில்லாத நிறுவனமெனச் சங்கரர் தம்பினர். அதேவேளை இக் திருப்புகளில் சித்திரிய அம்மாவாறு உபநிசைக்குரிய அடிப்படைவினைகள் தன்மைக்குத் தனித்த குடியாதபடி கொண்டுள்ளனவையும் காணலாம். இதனையே இராதாரிடுக்கினதும் திருப்புகளில் அவ்வாறு அடிப்படைவாறு றும மாணது தரிக்கிறவை சார்த்தமும், உபநிசைத் தினை சார்த்தமே தவிர பொருள் அதே தினைக்குரியதன்மை எனக் குறிப்பிடுகின்றார். மேலும் இப் பிரயத்தத்தின் பன்மைக்கு வரும் ஒரு தவறான தீர்மானமே எனச் சுட்டுவார். " எனினும் தாம் உபநிசை இடுப்பினைச் சங்கரர் எப்போதும் மறுக்க வில்லை என்பதனை மறுத்துவிட்ட உடனது ஆணைச் சங்கரர் உபநிசை றுமுமையான உண்மை என்பதற்கு இணையான தன்மையில் ஏற்கவிக்கவை என்பதும் கவனத்திற் கொள்ளக் கூடியதே.

பிரயாசு, உண்மைவாயுமகம், உண்மைவற்றமகம், உண்மைவற்ற உண்மைவற்றமகம் ஒரு தினைக்குரிய மகம். ஆனால் அநிர்வச்சலியானது எனச் சங்கரர் சுட்டுகிறார். இவ்வகையில் திருப் பற்றிய சங்கரரின் விளக்கமானது அநிர்வச்சலிய இயாதிவாதமாக விளக்குகின்றது. (மறு அறிவிக்கக் கூடியானது ஒரு வெள்ளும் அது அந்த அறிவித்தலிய பொருள் பற்றியதாகும்) சயிறு-பாம்பு பற்றிய திருப்புகளில் பாம்பு எழு உணர்வில் தோற்றியதாகும். இவ்வகை ஒன்று தோன்றிவிட்ட குடியாதபடிவையே பாம்பு திருப்புகளில் ஒரு பொருளாக இருக்க வேண்டும். [பாம்புபாகக் கண்டறித்த உண்மையில் அங்கு பாம்பாக அநிர்வையே எப்போதானா இருப்பினும் அது திருப்புகளில் இத்தப் பாம்பானது உண்மைவாயு மகம், உண்மைவற்றமகம். அந்நது இரண்டுமகம். அதாவது உண்மைமும் உண்மைவற்றமகம், ஆனால் இது அநிர்வச்சலியானதாகும். [பாம்பு உண்மைவாயுதான இருக்கார் பின் தீர்வேப்பது அவைவற்ற இடமில்லை என்பதனால் இது உண்மைவாயுமகம்] அதே வேளை உண்மைவற்றமகம், ஏனெனில் உண்மைவற்றதாவின் பாம்பு பற்றிய அநிர்

வினை ஏற்படுத்திவிடுக்க வழிவிக்மை. மேலும் உண்மைமும் உண்மையில்லாதது மான ஒரு தினைக்குரியதுமகம். இது றுமுமையான பன்மையைக் கொண்டு தன்மை ஒரே பொருளில் அமைவுறத்தும் சார்த்தியமிகமை. எனவே பாம்பு பற்றிய திருப்புகள் எட்டியானது கொண்டுமேயன்றி தாரும்.)

பிரயாசு உண்மைவாயு. உண்மைவாயுத உணர்வானது நாமமுமகமே வாரும். பிரயாசுத்தலினால் மாதிரிமகமக ஒரு பற்றிய றுமுமையான அடிப்படைவியான உண்மையில்லாத தர றுமுமகமகமக எனச் சங்கரர் சுட்டுகிறார். பொருள் உபநிசை உண்மைவற்றமகம் து உண்மைவற்றமகம் ஆதனை தரமுமகம் அறுபுமகத்திற் குரிய தினைமிக ஏற்பாசு. சயிறு - பாம்பு உதாரணத்தின் பாம்பு ஒரு திருப்புகளில் சயிறு தவிரவேறமிகமை. சயிற்றிற் இடுமுமையானது பாம்பின் தோற்றத்தின் தக்கிடுக்கவிளக்கம். சயிறு - பாம்பு உதாரணத்தினால் பிரயாசு - உபநிசை ஒப்பிடுகையில் தாம் மிக மிகக்க வினை எழிடுகொக்குகின்றோம். ஆனால் ஆற்றத்தொடுக்கிம். உவ்வானது பாம்புமையானது திருப்புகளில் சித்திரியத்தின் பொருள் தெளிவு, அதேவேளை உவ்வானது உள் பொருளில் தினைமிகம் உண்மைமகமாகதாரிடுக்கிறது. சயிறு - பாம்பு மைய பிரயாசின் இடுமுமகம் உவ்வாத தோற்றத்தின் தக்கிடுக்கவிளக்கம் தாரும். இத்ததினையில் சங்கரரின் திருப்புகளில் பற்றிய எண்னைக்குத்தானது வேறுபட்ட விளக்கத்தினை அளிப்பதாரிடுக்கிறது. ஒருவர் மானமயிலது அநிர்வத்தினைச் சரிவரத் தெளிந்து கொண்டவராயின், அவர் உவவுபற்றிய தினைமிகப்படி எழும் குறும் பத்தினை இவருகில் தரித்துக்கொள்ளக் கூடியவராயர். [சங்கரரது பாம்புவையில் இடுமுமிக்மை எழும் ஒருத்திக் உவ்வானது மேலும் தோற்றமானது எழும் தன்மை பொருத்தம் அத்ததாகும்.] அதேவேளை குளியம் எழும் ஒருத்திக் உவ்வானது உண்மைத்தமம் அத்தமேலும் எண்ணக்குத்தினையும் சங்கரர் திராசுவித்தல் நோக்கத்தக் கூறலும்.] உவ்வாதின் உண்மைத்தமம் மறுக்கப்படுகின்றவேளை அத்தகையபாக் வேறொரு உண்மைத்தமமானது அத்தியை

விவாதத்தாகக் கட்டும் சூரியலாதிசனின் போர்க்கிணையும் சங்கரர் மறுத்துரைப்பார். 32 உலகின் உண்மைத்துவத்தினை நடைமுறைப்படுத்துவதில் எடுத்தாள்வது உள் மானியவே இத் தீயினோர் உலகின் படைப்பிற்கும் காரணம் என விளக்கி நிற்கார். உண்மையில் கவிஞர் - யாழ்ப்புணர் உலகரணமானது உலகின் சிக்கல் நிலைத்த பிரச்சினைவை தெளிவுகாணுதற்காகவே சங்கரரால் படைப்படுத்தப்பட்டது.

நாணயத்திற்கு இருபக்கங்கள் இருப்பது போல ஒரு பொருளுக்குச் சாணலையாகவும் (சாதாரண மாகம்) விசேடமாகவும் (விசேடமாகம்) என இரு நிலைகள் உண்டு. சாதாரண மாகம் பொருளின் தொற்றநிலைக்கு உரியதாகும். விசேட பாகமானது பூண விளக்கத்துடன் இதுதான் எனத் திட்டவாட்டமாக அறிவிக்கலாம் நிலையதாகும். கவிஞர் யாழ்ப்பாணத் தொற்றும் உலகரணத்தின் கவிற்றின் வேலித்தொற்றத் தன்மை வானது. அதாவது தீண்ட சிறுவனவையு சேண்டதேயும் தன்மைவானது சாதாரணமாகவாகும். அது எப்பொருளாகக் ஆக்கப்பட்டது எனக் காண்பது விசேடமாகவாகும். ஒரு பொருளின் சாதாரண மாகத்தின் ஆறிமாமம் ஏற்படுவதில்கை. விசேட பாகத்தினேயே அறிமாமம் ஏற்படுவதாகும். உண்மையில் விசேட பாகத்தின் காரணமாகவே திரிபுக்காட்சியானது அமைகின்றது. பொதுவின் சாதாரணமாகவானது தவறான காட்சிக்குக் காரணமாக இருப்பதில்லை. மானியமானது விசேடமாகத்தான் தன்மில் இணைத்து தவறான காட்சியை உருவாக்க வழியாக்குகின்றது. கவிற்றின் யாழ்ப்புணர் வையு தொற்றுகின்றதோ, அண்மையில் குஞ்சாய் பொருட்களில்வந்து அண்டப்பெண்டுகள் சாதாரண கல்வானத்தினையும் மானியு தொற்றுகின்றது. 31

மானியின் செங்காக்குக் காரணமாக உண்மையிலாத பொருட்கள் உண்மை போலத் தொற்றுகின்றன. மானியைத்திர குருடன் எவ்வாறு பிரகாசிக்கும் சூரியனைக் காணமுடியாததோ அதுபோல ஆறிமாமம் ஏண்டவயன் எங்கும் விவாமித்த, எங்கும் நிலைத்த, சசித்தானத்தம் பிரமயத்தைக்

காணமாட்டாது) 34 மானியத்தினையானது நீங்கும் வேண்டியேனே உண்மைப் பொருளானது தன்மில் நீக்கறும். உண்மை உண்மைவானதாக இருக்கப்பிட வேண்டுமாயின், அது ஆற்றத் உதக்கநிலையிலும் மானிக்கப்பிட வேண்டுமெனச் சங்கரர் கிணை குடாமானியில் எடுத்தாள்வார். ஆனால் அக்கவாறு உலகு பொர்க்கப்படுவதின்மையன் உலகு கவையு போல் உண்மைவானதாக இருக்க வேண்டுமெனார். 35

காலக் தீரைக் கண்ட ஒருவர் அது போல் என ஆறித்த பிரதானம், அது அவர் கண்ணுக்குக் கொன்றுகின்றது. இங்மையின் பொய்வான உலகின் தொற்றத்தினை மெய்யென்று எண்ணவைத்த அஞ்சுரணம் நீக்கிய பிரதானம் அவனுக்கு உலகு கொற்றிக் கொன்றுகுகின்றது. மானியில்வந்து நீக்கிய பிரதானம், மாயகாலியம் இருக்குக கொண்டுமேயிடுக்கும். காணத்தின் உண்மை உணர்த்தவன் என்னாறு பிரதாய் போல் என தீரென மங்கமொட்டமொளே அக்கவாறு அஞ்சுரணத்தினின்றது நீக்கி குரண மடைத்தவன் தொற்றவுகிணை உண்மை யென எண்ணி ஏமாறமாட்டான். மானியகாலியம் பிரயங்குமரணது எப்பினாறு உள் டாயிற்று என்பது உறறுடியாத கைவில்க் இது அநாதி எய்ப்பித்த பொருத்தமுடையது. காணத்தின் உண்மையை எவ்வகைத்த உறறுடியாததோ அக்கவாறு தொற்றும் பொய்யென ஆறித்த பிரதானம் மானிய நீக்கியமரண தென்பாறு பொருத்தது. அஞ்சுரணத்தினில் மரணம் நீக்கியும் போல விளக்கிறும் தன்னை உணர்த்துகின் பொய்யென்பது தெளிவிற்குரியதாகும்.

"கற்பனை வந்தவாறு காட்டி யோகம் காண்பவெல்லாது சேற்றியன் பொது மென்றே துணித்தவன் குரலி மாவார்".

— கைவலிய நவநீதம் —

அடிக்குறிப்புகள்.

1. Schilpp P. L. Ed., *Fragments of a confession, in the philosophy of S. Radhakrishnan*, Tudor publishing co. Newyork, 1952. p. 26.
2. Dubey, S P, *Hermeneutics in Sankaras advaitism*, Tattvaloka, Madras, Dec. 1982. P. 5.
3. *Chandogya Upanisad*, III - 12 - 6.
4. *Brahma Sutra Bhasya*, III - 1 - 3.
5. *Ibid.*, I - IV - 23.
6. *Aparekshanahuti*, 45.
7. *Brahadaranyaka Upanisad*, IV - 4.
Katha Upanisad 11 - 1 - 11;
Brahadaranyaka Upanisad, 11 - 5 - 19.
8. "ஊஸ்ய" என்ற சொல்லை அது நேரத்தில் (ஊ) முன்பு குறையக்குடி (ஊ) என்று ஊய உச்சரமுதலில் திணைபிணைக்கட்டி தீர்மானித்து.
9. *Brahma Sutra*, 11 - 1 - 25.
10. *Ibid.*, 11 - 1 - 2;
Vivekanandamoni, 108.
11. *Mandukya Karika*, 4 - 22 - (I) II.
12. *Ibid.*, 4 - 22 - III - IV.
13. *Ibid.*, 4 - 38, 40.
14. *Brahma Sutra Bhasya*, 11 - 1 - 19; 11 - 1 - 14.
15. *Mandukya Karika*, III - 19.
16. *Ibid.*, II - 32.

17. *Ibid.*, IV - 55 - 56; IV - 42.
18. *Bṛhadāranya Upaniṣad*, I - IV - 7.
19. Mahadevan, T. M. P. *The Pañcadās of Bharaṭīrīrtha Vidyāranya*. University of Madras. 1975, p. 15.
20. *Brahma Sūtra Bhāṣya*, II - 1 - 15.
21. *Māṇḍūkya Kārikā*, 4 - 55.
22. *Brahma Sūtra Bhāṣya*, II - 1 - 19.
23. Hacker, P. *Vivara*, Wiesbaden, 1955, p. 24.
24. *Brahma Sūtra Bhāṣya*, 2. 1. 7.
25. Brooks, Richard, "The meaning of real in advaita Vedānta". *The Philosophy of East and West*, VXIX No. 4. Oct. 1969, pp. 385 - 392.
26. Radhakrishnan S. *Indian Philosophy*, Vol. II. George allen and Unwin Ltd. 1971. p. 527.
27. *Aparokṣanubhūti*, - 54.
28. *Vivekaśādamani*, 230.
29. Malkani, G. R. *Ajāna*, Luzac co. London. 1933 p. 14.
30. Das Gupta, *Philosophical Essays*, Motilal Banaridass India, 1982. p. 339.
31. Radhakrishnan, S. *Indian Philosophy*, Volume II. George allen and Unwin Ltd. London. 1958, p. 383.
32. *Brahma Sūtra* II - 2 - 31.
33. Swami Nikhilānanda, *Vedānta sara*, advaita āshrama, Calcutta, 1974, pp. 34 - 40.
34. *Atmabhedha*, 65.
35. *Vivekaśādamani*, 234.